

过年不放炮 年味儿也不减

□记者 程文琰

“过年放鞭炮图个热闹，没有鞭炮声，过年还有啥意思？”禁止燃放烟花爆竹的规定，让有些市民一时感觉不到年味儿。以往采购年货，鞭炮是一项，这两年不让放鞭炮了，市民王大爷一家人就琢磨着找点别的代替，让今年少了鞭炮声的年像往年一样喜庆。

除夕晚上六点钟，年夜饭端上了桌。按照以往，吃饭前要放鞭炮，可这

两年不让放了，怎么办呢？只见王大爷的小儿子早早地把准备好的电子鞭炮挂到了大门口，打开开关，噼里啪啦一通响，没有烟雾，但喜庆气氛有了。王大爷的两个小孙子在旁边又蹦又跳、手舞足蹈。王大爷看到儿孙们高兴，自然也笑得合不拢嘴。“近几年放鞭炮的兴趣淡了，我们都意识到烟花爆竹对空气质量的负面影响。过年一家人能在一起，比什么都重要。”王大爷说的是心里话。

一家人热热闹闹吃完了饭，桌子挪到一边，堂屋正中央摆上两把椅子，孩子们把王大爷和王大妈请上来坐下，依次给两位老人鞠躬拜年。轮到两个孙子了，5岁的大孙子按照爸妈的安排跪在地上给爷爷奶奶磕头，嘴里还念叨着祝福的词儿。小孙子开始有些扭捏，看哥哥磕了头拿了压岁钱，也学着规规矩矩磕了一个头，把王大爷和王大妈乐坏了，赶紧递红包。

拜完了年，见时间尚早，大家无事

可做，王大爷的两个小孙子马上去抢电视遥控器，儿媳妇便把前几天买的一包气球拿出来，一人分几个，比赛吹气球。比完了吹气球，接着比赛踩气球，又是啪啪一阵响声，像放鞭炮一样，大家嘻嘻哈哈，很是热闹，增添了过年的乐趣。

这个年三十儿王大爷过得很开心，孩子们一个不少都回来了，这是其一；其二是家人欢聚一堂，把年过得热热闹闹，年味儿不但没少反而更强烈了。



马璐璐接过母亲送来的饭菜

马璐璐：春运战场巾帼兵

□记者 窦娜 通讯员 张晓晓 文/图

“宝贝，快点好起来吧，等妈妈回来了，带你去看大老虎。”2月8日，正月初四，又将踏上工作岗位的漯阜铁路有限责任公司员工马璐璐，出门前在女儿的小脸亲了又亲，关门下楼的那一刻，终究忍不住，眼泪滑落脸庞。

每年春运，漯阜铁路有限责任公司都要抽调500多名机关人员担任临时客车乘务员。马璐璐是公司党委工作部干事，今年她所在的部门分到一个名额。马璐璐没有多言语，主动把任务揽了下来，虽然女儿刚满一岁，但她还是主动报了名，担任周口至北京K402/401次列车临时乘务员。

“工作再苦再累我不怕，就怕每次上班前女儿拽着衣服不让走。”聊起女儿，马璐璐眼角湿润。她告诉记者，每次离开家前，只要看到她在收拾行李，牙牙学语的女儿好像知道妈妈又要离开了，紧紧拽着她的衣角不让走。

8日16时，寒风呼啸，天空飘起了雪花，马璐璐又要踏上周口开往北京西的K402次列车了。这一次，女儿没有拽马璐璐的衣角，因为她感冒发烧已经两天了。马璐璐出发前，女儿在药物的作用下睡着了。望着熟睡中的女儿，马璐璐很是不舍。

人们常说女子柔弱、为母则刚，而马璐璐自腊月二十八开始发烧至今还没有彻底痊愈。也许是女儿的牵挂让马璐璐忘了自己的病情，也许是怕母亲担心，她一直没有把感冒发烧的事情告诉家人和同事。

“女儿刚参加工作不久，还不太会照顾自己，我担心她在车上吃不好睡不好，天气那么冷，立岗接车时千万别冻感冒了。”马璐璐的母亲王冬艳担忧地说。王冬艳是铁路系统退休职工，她深知春运是每一名铁路职工的战场。她帮不了女儿，只有默默地记着女儿的出乘日期，在女儿每次出乘前，到车站去看她，把她爱吃的水果、生活用品、常用药品一样不少地放到行李箱中，一遍又一遍地嘱咐她照顾好自己。

马璐璐理解母亲的牵挂，为了让母亲放心，她只报喜不报忧。“妈，北京不冷，有时间带你去那里玩儿。”“妈，工作不累，你也照顾好自己。”“妈，我没有感冒，你就别担心了。”

“你就是不说，妈妈也知道你感冒了，我在你行李箱里放了柴胡口服液和双黄连口服液，记着按时吃药！”20时，列车即将启动，离开站台前，王冬艳一边帮女儿拍掉身上的雪，一边默默祈祷：“女儿，快点好起来！”

盲人的“赞歌”

□记者 马治卫
通讯员 黄玲玲 王通

“细数上下五千年，哪朝百姓胜眼前？感恩党的好政策，如今入住联养点。不愁吃来不愁穿，住室空调带彩电。一日三餐不重样，鸡鸭鱼肉不间断。如今生活这么好，做梦都能笑开颜。”春节期间里，太康县大许寨镇元明寺居村联养点里不时响起盲人刘稳当的“赞歌”，让听者为之感叹。

说起刘稳当，他在元明寺居村联养点已经成了“名人”。刘稳当自幼双目失明，膝下无儿无女，孤身一人生活，常年漂泊在外。在太康县打赢脱贫攻坚战中，大许寨镇积极实施“五养模式”，刘稳当作为五保户入住元明寺居村联养点。在政府的帮助下，他不愁吃不愁穿，生活有了保障，日子越过越好。刘稳当虽然看不见，却能感受到党和政府对自己的关怀和照

顾，有感而发，便编了首顺口溜感谢党恩。闲暇时，刘稳当便兴致勃勃地给居村联养点里的其他老人唱上几句。唱到精彩之处，大家便鼓掌喝彩，这让刘稳当备受鼓舞。刘稳当说，他打算编更多的“赞歌”，宣传党的好政策、传播正能量。

在元明寺居村联养点，记者看到这里房子成排、住室宽敞，每个房间都有空调、电视等。在厨房里，各类应时蔬菜和肉类比较齐全。该村联养点负责人刘前进告诉记者，这里有专门的护理人员、医务人员和厨师，确保让每位入住的老人都能吃好、住好、心情好。

“让孤寡老人晚年过上幸福的生活是太康县在打赢脱贫攻坚战中实施‘五养模式’的初衷，像这样的居村联养点大许寨镇还有10所。居村联养点建设，不仅凝聚了党心，也赢得了民心。”该镇党委书记白伟杰说。



上班第一天 医院比较忙

2月11日是春节假期后上班第一天，我市各大医院迎来节后首个就诊高潮。据了解，就诊量较高的科室主要集中在心血管内科、消化内科和儿科等。据市中心医院有关人员介绍，按照惯例，元宵节过后正月十六各大医院或将再迎来一个看病高潮。图为市中心医院门诊大厅排队的人群。

记者 滕永生 摄